

Redacțiunea, Administrațiunea
 și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Serviciul național nu se primește.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primește în Viena
 R. Moser, Hadsenstein & Vogler (Oltz
 Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Dukes, A. Oppel, J. Danneberg; în
 Budapesta: A. V. Seidberger, Eck-
 stein-Bernad; în Frankfurt: G. L.
 Daus; în Hamburg: A. Stamer.
 Prețurile inserțiilor: o soră
 garmond pe o colină 8 cr. și
 30 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicări mai dese după
 tarifă și învoială.
 Reclame pe pagină a III-a o
 soră 16 cr. v. a. sau 30 baz.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiț-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungarie:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și strălăitate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile
 postale din întru și din afară
 și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 atagului
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
 sau 15 baz. Atâtă abonamen-
 tele câtă și inserțiile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 193.

Brașov, Mercuri, 1 (13) Septembrie

1893.

Răspunsurile monarhului și guvernului.

Brașov, 31 August v.

Judecându după direcțiunea și spiritul, ce se cuprinde în răspunsurile date în Boroș-Sebiș de Maiestatea Sa la bineventarea clerului român de amândouă confesiunile, trebuie să mărturisim, că ministrul-președinte Wekerle nu s'a distinsu nicidecum prin redactarea acestor răspunsuri, nici ca sfătitor al Coronei, nici ca ministru responsabil și mai puțin încă ca bărbat de stat.

Dacă după atâta amar de timp, în care regimul unghuresc a trebuit să facă trista experiență, că n'a fost în stare să câștige simpatiile națiunilor nemaghiare pentru noua formațiune a raporturilor politice din acest stat, decă, dăcem, după atâta timp nu scie să stea înainte decât ărași cu vechiul cântec despre necesitatea celei mai perfecte concordii dintre naționalități și despre datorii lor de-a respecta legile și Constituția — atunci, dău, nu ne pôte nicidecum impune înțelepciunea de stat unghuresc și încă și mai puțin ne pôte însufla tactica politică, cu care guvernul își dă aerul de-a trece cu ușurință peste soluțiunea unei cestiuni din cele mai grave câte s'au ivit de-o mii de ani în viața țerilor Coronei S-lui Ștefan.

Despre bunele intențiuni ale monarhului pentru binele și prosperarea supușilor săi, fără deosebire de religie și naționalitate, n'am stat niciodată la îndoială. Decă însă într'un moment solemn, când se tractează de-a potoli adăna nemulțumire, ce domnesce între poporele acestui stat față cu regimul Majestății Sale, ministrul președinte Wekerle vine, și după obiceiul său, s'ascunde la spatele monarhului, vrându s'acopere cu iubirea lui de popore și cu lealitatea și alipirea

acestora către suveran și dinastie, peccatele unei stăpâniri destrăbălate, care singură pörtă vina, că națiunile acestui stat sunt astăzi așa de departe încă de acea frătescă armonie și bună înțelegere, ce o doresce Maiestatea Sa, trebuie să regretăm adănc totala lipsă de sinceritate, de seriozitate și de respect față cu marea și sfânta problemă a capului statului, ce o manifestă primul său consilier printr'o astfel de apucătură, care numai genială nu pôte fi.

În amintitele răspunsuri majestății guvernul apellază la legi și la Constituția. Apoi de ce se tractează adă în procesul dintre regimul unghuresc și naționalități, care în timpul din urmă a produs atâta neliniște în țără, decă nu și de aceea, că în raporturile cu națiunile nemaghiare, tocmai stăpânirea unghurescă este, care calcă legile și constituția și toleră să fiă călcate dănic, sub devisa intereselor mai înalte ale elementului domnitor, cele mai sacre principii de dreptate și de echitate?!

„Șovinismul esagerat și condamnabilele demonstrațiuni de stradă”, despre cari făcu amintire Monarhul, în răspunsul către Episcopul Pavel, nu constituie ore cea mai viuă dovadă despre acea culpabilă toleranță a guvernului unghuresc și nu-și dă acest guvern însuși o palmă, când în legătură cu meritata condamnare, ce în cazul de față era neîncungiurabilă, se vede constrinsu a apela la „adevăratele interese ale tuturor cetățenilor”?

Ei bine, unde încetăză interesul de predominare despotice a guvernului unghuresc și-a afiliaților săi și unde se încep adevăratele interese ale tuturor cetățenilor?

Despre acesta nu ni-se dă nici o deslușire! Și fiindcă vedem accentuându-se totu numai necesitatea concordiei între naționalități și a respectării legilor și constituției,

dăr nu vedem niciări indicatului: cum să se realizeze această concordie și cum și pe ce cale să se dobândesca sprijinul și conlucrarea poporelor pentru esecutarea legilor și a constituției — trebuie să credem, că guvernul Majestății Sale e hotărît a stăru și mai departe pe cărarea prăspăstioară, pe care a apucat în cestiunea naționalităților; că nu se gândesce a face nimic pentru delăturarea relelor și a plângerilor reale și legitime ale majorității cetățenilor statului, ci crede că sistemul arbitrar actual al falsului constituționalism unghuresc se va impune și mai departe prin forța împrejurărilor și că va pute dăinui sub egida înaltei bunăvoințe pentru patri și poporele ei, de care este condus monarhul.

Se vede, că consilierii Tronului se simt astăzi, din nenorocire, degageați de ori-ce responsabilitate față cu naționalitățile acestui stat, cari n'au nici loc, nici vot în sfatul țerii, și se cred a datori considerațiune și îngrijire numai aceloră, din sinul cărora au eșit.

E învederat, că numai acesta nu pôte fi calea adevărată, pe care se pôte asigura interesele de existență ale statului, cimentându-se acea armonie frătescă dintre poporele lui, care se-lu facă tare și neînvingibil în vremuri de primejdiă.

A susține, că poporele ar fi cele amăgite și seduse de către Dumneșu mai scie ce fel de agitațiuni stricăcioase, pôte fi un expedientu foarte comod pentru guvern de-a se subtrage responsabilității ce-i incumbă pentru adăncă neliniște și nemulțumire dintre popore, dăr faptul însuși al aceloră „agitațiuni” mărturiscesc în contra politicii guvernului și dovedesce, că este de lipsă o radicală schimbare a ei, este cu atât mai de lipsă, cu cât mai urgentu se sante necesitatea restabilirii păcii dintre popore.

Guvernului unghuresc îi place să continue fatalul rol de acuator și prigonitor al nisuințelor de dreptate și libertate, ce se manifestă în sinul națiunilor nemaghiare. În același timp el însuși uită cu totul, că pörtă numirea de guvern responsabil și, că decă mâne toate națiunile acestui stat ar fi reprezentate după dreptate în parlament, ar pute-o păți mult mai rău decâtu ministerul sârbesc Avakumovic, trebuind să-și dea sēmă pentru nesfârșitele călcări de lege și constituția, de care s'a făcut și se face culpabil față cu ele.

În loc de-a pune în gura Maiestății Sale imputări netemeinice de agitațiuni și amăgire a poporului, cum s'a făcut în răspunsul prea înalt către Episcopul Meșianu, guvernul, decă era pătunsu de adevărata sa chiâmăre și de marea răspundere, ce-o are față cu Corona și cu națiunile acestui stat, trebuia să dea pe față intențiunea de-a lucra pentru delăturarea relelor și abuzurilor de putere, ce au produs fierberea și neliniștea în țără.

Faptul însă, că guvernul n'a manifestat această intențiune este cel mai întristătoru semn al timpului de față. Și mângăerea ce ni-o causează repetita asigurare de grația nestrămutată și de scutul binevoitoru, cu care Monarhul nostru e totdeauna gata a întâmpina pe toți supușii săi, rămâne astfel izolată de faptele guvernului „constituțional” al Maiestății Sale, ce au dat și dau naștere nesfârșitelor noastre temeri și îngrijiri.

Procesul pentru Memorand. Ungurilor din Clușiu le cresce apetitul mâncând. Sunt numai câteva zile de când s'a pertractat procesul pentru „Replika”; pe astăzi s'a fixat pertractarea în procesul de presă al „Tribunei” și deja în ajunul acestui proces „Kolosvár” relevează cu satisfacție, că în curându se va

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Domna comandantă.

(Oistoria dela o cursă de cai)

I.

Când află el, că a fost numit locotenent în regimentul 50 de husari — colonelul Cambouy, garnisona Pont-sur-Sarthe — micul viconte de Iabo, ocaz într'o mare deserațiune. Mai bine ar fi rămas într'ea sa viață sub locotenent în Versailles, în Saint-Germain, sau chiar în Chartres, decât să devină general în Pont-sur-Sarthe, de-orece acesta era nou milur departe de Paris. Promisiunea, ce i-o dase Blanca de Chatou, că după opt zile se-lu urmeze, era pentru el o mângăere neperfectă, și când ajuns el la regiment, era în dispozițiunea unui dogu mărător. El făcu vizitele prescise și se ocupă, cum putu, cu arangiarea locuinței, care era să fiă demnă pentru Blanca.

Pont-sur-Sarthe, cu toate că avea 45,000 locuitori, era cel mai mic orașel de pe

pământ. Fiă-care își petrece timpul acolo cu spionarea vecinilor și. În curându fură în clar, cum avea micul locotenent să-și întomese viața. Indigenii așteptau sosirea „cocotei parisiene”, despre care se vorbea atâtea lucruri frumoșe, cu o nerăbdare foarte mare. Vicontele n'avea nici o presimțire despre fectăriile din oraș, la cari dede el însă, tocmai așa, ca cum n'ar fi presimțit, că abia călcase în oraș, și-și câștigă o inimică înfricoșată în acesta.

Frumoșă domnă de chambouy, soția colonelului, care era cunoscută în armată sub numele de Andalusiana, lăsa să i-se prezenteze chiar în ziua întâiu noul oficer al regimentului ei, după cum obișnuia ea să se exprime, și-lu află întocmai după gustul ei. În vârstă de 24 ani, frumosu ca o camelie trandafiră și blondu; micul de Iabo avea totu ce-i trebuia pentru ca să cucerescă o frumșă espartă, dăr care se aprindea lesne. Avea o înfățișare plăcută cu ochii săi scânteietori și cu mustața, ce abia îi mijise. Cinci ori șese zile aștepta soția colonelului, sub arme, visita inferiorului ei, aflându tot-deodată,

că el nu se prea grăbea a-și împlini datoria.

În fine în ziua a șaptea, ascunsă după o perdea, îl vedu ea apăsându nasturele soneriei dela pörta de zăbrele; inima ei bătea marșul generalu, un obicei vechiu, de care nu se putea desbăra, ori de câteori vedea câte-o uniformă, și pe când micul locotenent străbătea curtea, imbrăoat corect cu dulmanul său, își gândea ea, că n'au trecut opt zile, de când este el în Pont-sur-Sarthe, că el așa-dăr a ținut timpul prescis pentru visite și că ea n'are motivu, de a se simți ofensată. Luându o pozițiune comodă, dăr îndrăsnită, pe fotelul cel lat, care era cu spatele spre lumină, aștepta să intre, voindu ca chiar dela început să-i facă impresia. După ce ea aștepta cinci minute, sună. Ordonanța, care la porunca ei era rasu și îngrijire și trebuia, ca dela 2 până la 8 ore să jöce rolul de camieru, intră aducându pe o tavă carta de vizită a vicontelui. Domna de Cambouy îl ocări cu vehemență, că nu l'a introdus înăuntru pe vizitatoru; la aceste bietul soldat răspuse cu gura ju-

mătate, că d-lu locotenent și-a prezentat numai cartea de vizită și că imediatu „a fugit”.

Sosirea Blancei de Chatou o soose cu totul din fire pe soția colonelului. De-orece micul viconte nu cunosea nici un loc, nu se gena de loc. De dimineța până sera îl vedea cu Blanca, pe jos, oclare, sau în trăsura și decă nu o vedea, atunof, după cum diceau vecinii, ea cânta, ridea și se amusa și toate acestea așta mânia domnei comandante.

Dăr Blanca nu era din acele amante tăcute și sficioșe, ce cum sunt acum. Ei îi plăceau toaletele bătătoare la ochi, risul și vorbirea egomotösă din birturi. Blanca cu vârsta ei de 28 de ani era un esemplar rar al școlei disparte. Era imposibil să tănuiesc absența ei. În teatru, ca și la musica militară, pe stradă, în fine în toate locurile unde se arăta în Pont-sur-Sarthe, atrăgea privirile asupra ei; prezența ei lucra ca și o bombă. De repetiteori domna de Cambouy vorbea cu colonelul despre „acest scandal”, și adecă în modu atât de urgentu, încatu bietul omu